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Las Ginco Reglas

DE CUENTAS,

“la regla de tres sin tiempo, la de tres con
tiempo, la de tres bastarda, la de companias, la
de quebrados, y otras reglascuriosas y utiles. .

Corregido en esta ultima impresion,
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dveces 3 Qe

3 veess 4
dveces B 15
3 yveces 6
3 wveces7T A
3 veees 8

3 wvbees 9

3 veces 10

4 voees & 16
4 veees 520

veres 6 24
4 voees 7T 928
4 voces 8 32
4 veces 9 36

4 yeees 10 0
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Sveces 5 28 f 7
Dveces6G 30 f 3
Oveces7T 35 f 8
Sveces8 40 f 4
Sveces9 45 £ 0
Sveces 1050 £ 5
Gveces 6 36 £ 0O
6veces7 42 f. 6
Gweces 8 48 f 3
bveces9 B4 £ 0
6 veces 10 60 £ .6
7 véces_"i‘ -49° £ "4
Tveces 8 'B6 f' 2
Tveces9 63 £ 0
Tveces 1070 f 17
| 8veces8 64 f 1
18veces9 72 £ 0
8veces 10 80 f. 8
Dveces9 81 f 0
9 veces 10 90 f. 0
10yeces 10 100 £ 1
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Contenaii 5 .5 dih aneniasons ies ol spiini B2
Milpeame ol shors Joreayakipeg sl it b SERE,
Decena de millar. . . . . . .12345.
Centena de millar, . . . . . 123456,

3T gl e R S e e B
Decena de cuento. . . .+ . 12345678,
Centena de cuento. . . . . 123456789,
Millar de cuento. . . . . 1234567891.
Decena de millar de cuento. . 12345.678912.
Centena de millar de cuento. 123456.789123.
Cuento de cuentos. . . 1.234567.891234.

Lu inteligencia de la tabla. hasta el 10 veees 10 es tan
ficil, que basta conocer los mimerss para saber su valor, pero
desde dicho nimero hosta el witimo se dird por letra lo que
montan para mayor elaridad. Diez veees dicz ciento, Diez ve-
ces ciento mil, Diez veees mil diez mil. Diez veces diez mil
cien mil, Digz veces cien: mil un cuento, que s lo mis-
wio que un millow; v por lo que tora & las unidudes digo: que
unidad significa un numero solo: Decens, que hablan dos jan-

tos: Lenlena, que hablan tres: Millary que hablan cuatrd, y
asi subsiguienteménte cono esti figurado,
: SUMAR.
Esta regla se reduce & juntar - en unn diversas partidas;
pera se advierte que han de ser todas de una cspeie y nitu-

raleza, como pesos, duecados, reales 6 mavavedises, para cuya
inteligencia se forman las Siguisntes,

Teniaiun bombra de venta por una purte 562 reales por
otra 423 y por otra 622; prigunte. Cudntu tiene vde venta
en todo 7 Para ojustur esto cuenta pondrds los partidas de

esta suerte:., 36
2
423
622
1hvi




A :
Y. ohora dirds 2 g5 son %5, y 2, 7. Pon el Tdebajo do
Ia rayo, y debajo del dos ullimo de mano derecha, y luego
sigiiendo la segunda linea'dirds: 6 y 2, 8. v 2, 10, Pon un
cero debajo bicia la mano azquierda del 7, y dirds:ite 10 ilevo
una, la euol has de juntar con el tres de la tercera linca, di-
ciendo: 4 y 5, 4; v 4 son 8, y 6, 14 Pon el 4 debajo del 6,
-y dirdsi-de 40 levo A,y este 4 le pondrds despues del 4
bicia la mano izquierds, con que has ajustado la cwruloy y
respondords: que tiene de renta en todo 4407 reales, como lo
ves firnrado;
‘Kenia de renta un_hombre 654 reales y medio en un juro
¥ en un censo 455 reales v medio, y en una cosa 892 y mie-
* dio Pregunte: cndnto tiégne Jdu rénta en todo ? Forma la coen-
ta eomo en el ejemplo precedente, sdadiendo los quebrados usi:

1
63&:' s
433,
892y,

1960+,

Y responderds que ticno de renta en todo® 1960 reales y
medio Advierte que-antes de comenzar la suma de los enteros
has de tener cuidado de sumar los quebrados; v si éstos 1le-
gaven & hacer un entero " lo anadirds & los enteros, y si so-
. brire de los qoebrados algo que no sea entern, lo pondris en

ol aitimo de ls sumay como lo ves figurado, Y do esta suerte
podreds ajustor las que se fe ofrecieren de esta espeeie, -

RESTAR,
Fista repla snpone haber recibido alguna cantidad, y paga-
do algo, averiguor lo que resta, |

i EIEMPLO. i
Prestd un hombre 4 oteo 876 reales, y estd & cuenta le
pegd 324, Cudnto lo resta ? Pon las partidas asiz

876
324

+HH2
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Y shora dirds, quien debe BJ page 4 deba 2; v Taego;-—
quicn debe 7 y pagn 2 debe B; y despues: quien debe B v pa-
gt 3 debe 5, como lo ves fignrado, con quo tiencs ajustuda la
cuenta: y dirds queds debiendo 352 reales,

OTRO EJEMPLO.

Debia un hombre & otro 7652 reales y medio, y 1o pagé
4562, cudnto o rests ? Forma la cucnta de esta suerio, &
imitacion do la de arriba. k.

76521,
A562

3090/,

Y porque para ajustar esta cuenta sa vé en clla que la
primera denda es medio, s pondra el primero hicia la mono
derecha, y luego dirds quien debe 2 y paga 2 nada debe. Pon
un cero debajo, ¥ despues por no ser buena euenty pagar 6
debiondo 5, sptomara nna del 6 siguicnte, y se aplicara al 3
con que serdn A%; asi dirds; quien debe 15 vy pagn 6 debe 9
¥ llevo nna que se ha de quitor del 6 que s¢ sigoe, diciendo:
quien debe b y paga 5 nada debes y luego quien debe 7 y pa-
ga 4 debe 5. Con que pesponderds que le vesta 5090 reales y
medie comn se ve fipurado.

Y si sncedieve que en In partida que s debo, 204 +/,
y en la que se hu pagado haya quebrados, y que 15273/,
sea mayor el que estid en la paga, como en este ejemplo. 451 3/4

En este caso se ha de reparar que en los quebrados que
3¢ pagavon soo 5 cuartillos, siendo la deada medio ceal, v por-
que esto no cobe en buena cuents, se adadird 1 & la portida
rﬂgndﬂ, como estd figurado, y siguiendo este método, sjusturds
as que do esta cspecie se te ofrecieren.

MULTIPLICAR.

... Esla rerﬁn es un sumar ahrevinlo, de modo que si'mul-
tiplicamos 20 por 30 saldrin 600, Y si panemos 20 vecss 50
¥ se somun, saldrin los mismos 600, y usi cn todas lag dumas.
Su priclica es como se sigue:



EJEMPLO.

~ Compro wn mercader 52 yaras do fafetan 4 8 resles,
endinto montan ¥

Forma lo cuenta de esta swerte. .y o 00w, 0., 52
T dirds: 2 veoes 8, 46, pon ol 6 debajo del 8, y llavo 8
una; y prosiguiendo hablando con el 8, dirds; 3 veces 256
8 24, youpa que levo 25, Pan el 3 debajo del 5: y levo 2,
que pondrie hicia 1o mane izquireda, ¥ responderds que 53
varas 4 8 reales montan 250 reales, como lo ves figurado.

OTRO EJEMPLO,
Un hombre enmpro 468 fanegos de garbanzos & 24 reoles

ennnto montan ? Formala asi; Y diras como en el A68
autecedente ejomple: 4 veees 8, 52, Pon el 2 de- 24

: 2 —y
bajo del 4 y lleve 3. Y siguiendo ol - método dirds: 4872
4 veees G, 24 y 5 que llevo 27, Pon el T debajo 956

del 2, v Hevo 2, v shora divds 4 veces 4, 46,y 41232

2 que llevo 18. Pon el 8 debijo dol 4, y dirés que llevas 4,
Ia pondrds hicia la mano izquicrda, y luego tumenzards 4
multiplicar por el 2 diciondo: dos veces 8 416, Pon el 6 cor-
respondiente ol 7, y llevo 4. Y ahora dirds: dos veces 6 42,
y una quo lleve 15, Pon el 3 dabnjo del 8 y levo 4, y luego
divisy 2 voers 4, 8 y und quo llevo 9. Pon el 9 debojo del 4.
y hecho esto hechards por debajo una rayw, § sumards las dos
portidis; y te soldedn 11252 reales que es lo que montan las
403 fanegas, como se ve on la cuenta.

OTRO EJEMPLO.

Compré uno 2§ varys da estomena & 8 reales y melio,
enfinto importa 7 Forma la cuenta y multiplica 24 varss por
8 reales, comy estd dicho, v luepo hards juicio que eada vara
te cugsta medio real, v dirds, contenzando desde ol primer ni-
mero de las vails, que 'es 2, [y rhitad de 2 ¢5 4. Pon
este uno debajo del 9 eorrespondiente al'2, y locgo: 24
g mitad de 4 es 2, Pon este 2 debajo del otro 2, 8a

echa una vaya debajo, y snma las dos partidas, y te 492

saldran 204 reales que es lo que montan 24 yaras & 12
H B
8§ reales'y medio, como en esta cuenta so ve. Zud

Y siguiendn este método, ojustards los quo se to Ulrecie-
- ren de esta especie, i



1
MEDIO PARTIR.

Esta rogla o Hama asi, porque ha da ser el partidor
wn numero solo; v el modo y forma de ajustorla, es como sa
sigue’

’ FIEMPLO.

Un padre dejo 4525 reales, y ordend que entre seis hijos
los particsen por partes iguales, & como les toea ¥ Férmala
i 0

& Y dirs: 45 entre seis tocales 4 7; 6 vecss 03520
7,42, 6 45 van 3. Pon el 7 debajo “del 5, y 64521

eacima del dicho 5 el 5 quo sobra, y dirds: 52 en- T34

tre 6 toeales & 5, B veces 6, 50 4 52 van 2. Pon el § debojo
del 2, v las'2 que sobran encima del dicho 2, y diris: 24 euire
6 thcales & 4, 4 veces 6, 24, & 24 nada, v pagado el 2 do uste

modo: y dirds quo toca & cada uno 754 reales, como so vé
en la cuenta,

OTRO EJEMPLO.

Tenia wno 4800 ducados, y mandé que entro ocho sobri-
mos que tenia los repartiesen. A como toea & cada uno. Sigue
ol érden del ejemplo antccedente. . . . . . . . 00

Y hallards que 4 cada uno tocan 600  ducados 8 ( 480

en cuya conformidad ajustards las que se te ofrecicren, 600

PARTIR POR ENTERO.

Esta regla se llama parlir por entero, porque & lo me-
nos han de ser dos nimeros sus partidores, y es difitil su
inteligencia; pero se pondrén algunos ejemplos que ayuden &
la comprension de clla.

EJEMPLO PRIMERO.

Entre 24 compafieros partieron 668 reales. A edmo los
foca? Formula. msi. o o o 0 o 2 oo oG 012

Y dirds: 6 entre 2 tocales & 2, 2 veees 2, 4, A4
4 6 van 2, Pon el 2 encima dal 6, y dirds hablan-  28(0
do con el 2 quo esta sobre la raya y el 4 gque o5 GO%(27
el segundo partidor, 2 veces 4, 8, 4 46 van 8.  244---



8 i
Pon el 8 sobro el 6 segundo; porque de 46 va 4,
lo pondris sobre el 2. Ahora mudards los partidores poniendo

el & debujo del 8 y ol 2 dubajo del 4 y dirds: 18, que estan”

on lo alto, entre 2, téeales 4 7: 2 veces T, 14, & 18 van 4
y el uno antecedente pagado, Pon el 7 delante del 2 que esta
sobre la raya, y dirds hublando con dicha 7 y ¢l 4 que os el
segundo partidor: 4 veees 7, 28, nada Hevo; 2 & 4 van 2. Pon
el 0 encima del 8, y el 2 sobre el 4, y hallarés que toca &
cada uno 27 reales y sobran 20, eomo so ve en la cuenta,

EJEMPLO SEGUNDO.

Entre 66 compaiteros partieron 986 reales {ng

A como les toca? Formala de esta suerle. o . 32:(2
Y siguiendo ol orden del ejomplo precedente; EEE( 145
dirés que les tocan 44 reales, y sobran 62. 6
EJEMPLO TERCERO.
Particron 46254 reales entre 24 com- (1]
pefieros, A como les toca? Asiéntala comaf 02
e ve 044 (1

Y dirds que-d cada wno tocan 19264 2205 (0
reoles, y sobran 10 Y siguiendo este orden § 46234 (1926
ajusturds los que de esta especic se tol 24404--.--
ofrecicren, 222

REGLAS DE TRES VARIAS.

A estu regla y sus semcjontes llomon los autores de este
arte la repla do ore, yocan razony porque esi eomo el oro es
de estimacion por o mucho que sirve d los hombres, #sics-
Au regla es semejaote por su valor, y por o wache que sir-
vo; de tal suerte, que ignovdndola, nioguoe puede ser buen
contador; y para su inteligencia [101130'[05 ¢jemplos siguientes:

EJEMPLO PRIMERO,

Un mereader fue 4 una foria y lovs 2500 yeales con
ellos gano 500 Pregunto: si hubiera Hevado 4000, cuinto gu-
naria? Forma esto caenta asiz 2500, <300, 4000; multiplica
los 4000 por los 00, v el producty pirtelo por los 200,




v lo quo saliere al enociente, ganaria con los 400, y lo eje-
entards de esta suerle: e
on
- ; 24
2300 500 4000 640
; 500, 4200000 (480
2500000 - < —eam

| —ertans

1200000
Y ballaris que conj los 4000 reales ganaria 480,

EJEMPLO SEGUNDO.

.. Un labr ador traia sjustado un, mozo en Kb reales enda
mes, sivviole un mes y 24 dius. Cuduto gang ? Forma la vegla
de tres diciendo: si en 50 digs que ticne dn mes gand 53 rea-
les, en 24 diss que ganorin ? Asi; 50 35 24

55 0
r———— (A0
420 4520 (3§
120 500
S R
4320

—e

Y hallards quo en los 24 diss gan{; 4% reales; que juntos
con los 53 del ‘mes haeen 99, [

EJEMPLO TERCERO.

8i con 500 ducados goné 500 reales, con 40200 reoles
qne ganaré? Aqui s nceesario reducir los 500 ducados & roa-
les, porque siempre hon de’ ser e una especie los ninieros
primeres v terceros, v siguiendo la regla como Jos precedentes

ejemplos ln ajustards como las demss que de esta especie se
o ofvecieren,

SEGUNDA REGLA DE TRES,

Esta regla se Huma con  tigmpo, porqued lo menos ha (e
eantrnpr enateo contidades do vimeres, v pura su conocimiento
Y pricticn sy formon los cjemplos siguientes:

-
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EJEMPLO PRIMERO.

. 8i dicz hombres en 20 dins segaron 30 fanepas de tierra
50 hombres en 50 dias cuiutas fancgos segardn ? Mards asi:
multiplica los 46 homhves por los 20 dias , y suldran 200,
Lucgo multipliea los 30 hombres por los 50 dias, y saldrin
4500; do esta suerto. 20 50

10 30
200 o0

Y tioncs ya la regla de teos en érlen, quo formards asi
200 450

9 A Rhn
Y multiplicards los 4500 por los 50
50, v los 43000 que salon pactivds con 43000
los 200, y te saldein 225, y estss faneg T
segarian los B0 0
hombres en los 30 dias. 05
43000 22y
20000
200
2

EJEMPLO SEGUNDO.

Si cuatro hombres con euatro caballos en cuatro: dins o
ganaron veinte reales, ocho hombres con ocho cahallos en
ocho dias cudntp ganarian ¥ Multiplica como el precedente
ejomplo los oustro hombres con los  custro csballes, y los

echo bombres con los ocho caballos do este modo: Rt}
; ] 8.

Y por susnto tienss ya la regla de T
tres formada, dirds sipuiéndela: i) T
$i 16 me dan 20, que mé dardn t 0
641 Asi. 16 20 64 G400

Y multiplicando los 64 por 20 4280 (80
los 20 saldran 4280, Y esios ¥ A66- --
partidos por los 16 salen al 4280 1

cociente 80, como se vé en la cuents, y esto ganaron los
ochio horabires con los ocho caballos en los ocho divs; y do

esta suerte podeds pjustar les que se te ofvecicren de esta
“specic.



Ay

e

g Y ¢ 11
REGLA DE TRES BASTARDA.
Esta regla es semejonte 4 la legitima detres sin tiempo
y solo se diferencia en que despues de formada la cuenta
se ha de multiplicar ¢l primer numero con el dltimo, y luego
partirlo por el de un medio; y esto nace de ser la integridad,
de Ja cuenta contraria 4 la legitima. X

EJEMPLO.

Si con 80 reales compré 90 ]Ju"us, para comprar 500
eudnto es menester 7 Forma la cuento de esta suerte: 80 90
500. Ahora muoltiplica los 300 por les 80, vy parte el pro-
ducto por los 00, asi;

1R

g0 300
Y responderds que para 80
comprar los 500 pollos sen 00
metiester 266 reales v 600 90 T 7066 ( 6
avos, que son dos tertios 240000 2-.-‘1(:]% (0( 266
90

Si con 10000 reales gané 200 ducados, pars ganar 5000 res-
les, eudnto hé menester ¥ En este cuso es nocesario reducic
Jos 200 ducados & rveales. Forms la cucnte asiz 40000-2200-
5000, Multiplica los foooo por los

3000

00 10000
1010 ML
02222 30000000
18484(8 el
300000(00 13636
922000000

220000
2222
22
Y dirds que para ganar 5000 reales son menesier 15636

realos y 800 2200 avos. Y de esta suerto ajustards las quese
te ofrecieren de csta especie,

COMPANIA.

~ Esla regla es de mucha entidad: rediicese & ganancias:
G perdidus enlre diversos compuiieres, y su practica se osplice
con los ejemplos siguientes:
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EJEMH-D PRIMERO,

R

" Hicieron . yaiia tres, 1 el uno puso 600 reales, El
otro 380. Y ol otra 620. Gonaron 500 roales. Pragunlnaeﬁ éb-
_mo toca § cada uno segnn ol caudal que pnso? Hards asi: junta s
law'tres pnrtuhs qne puswrnn y sumalas de esta suerte:

600
380
620

1600

———

Y por cunnfo para ganar los 500 reales fucron menester
los: 1600 que pusieron todes, dirés por laregla de tres do esta
suerte,

+ 8i 4600 dan 500 qué darin 600 quo puso el primero? Asi:
. 4600 . .. Feo

Goo
'Y prosigaiendo con

ol segundo t'lirﬁs.. e
Si 1600 500 380 300000
6500 ————
S 010
190000 265
AT, 212(8
0 300000 (00(187
101 - 16000
26 1600
03 (2 16
190000 (00 (118
46000  =ammnanam
1600

16



" avos.

¥ por el tercero. | Prim. 187..0800..1600
Si 1600 S00 620 | Seg.... 118..1200..1600
: 500 ( Terc,. 193..1200..1600
oo(1 - -
26, 3  3loooo S00 3200
25 6(2 ‘
31000000 (193
16000---~-=-----
1600

16

Y queda ajustada la cventay tocando-al primero 487 reales
800 4600 aves, Al segundo A48 reales y 4200 1600 avos; y
al tercero 193 reales 1200 4600 avos v repara que en la suma
de los avos salen 5200, quo valen dos enteros por ser 4600 el
partidor.

EJEMPLO SEGUNDO.

Dos hicieron eompadia, y el vuo puso 800 rl!atos, v los tuve
en lo compnivio einco meses. El segundo puso 4660 reales, 'y los
tuvo 4 meses: genaron 900 reales. A como toca § cada uno segun
el caudal v licowpo? Aqui es neecsario multiplicar el condal del
primero por los meses jjue estuve oo la compania, y luego mul-
tiplicar el condal del seguude por los mesesque le tuvo, do esta

sucrle.
g 8oo 1660 Aooo
5 A G640

Aooo 6640 1o64do

Y ahora sumapds 4000 del primero con los 6640 del segundo,
y saldrin 1060, Forma la rigla de Lres, diciendo: si 4064 mo
dun 900, que me dargn los dooo que ftocan al principio? Y
hocha esto sepuiras eon el segundo la misma regla diciendo:
daGio me dan Yoo, qué me dardn los - 6640 que & esto tocon?
Y en esta confurmidad sjustords los que de csta especio 5o te
ofrecicren,



A
REGLAS VARIAS.

* Para ajastar coanto montan las orrobus y las libras, ¢
que.sn valor salga do wna vez, harfis ssi: Multiplica las
libras por la cuarta parte de 46 onzas que liene cada libra,
que son-4, v 4 esta multiplicacion anadirds hicia la mano iz-
quierdu las arrobas, y lucgo esta cantidad multiplicada porel
voler de arrobas, ¥ 4 lo que saliero en  esta ~multiplicacien,
quita los dos numeros altimos de la mano derecha, v lo que
gueda hacia la izquierda eso montan Yas arrobus y las libres.

EJEMPLO.

8§ arrobes y dicz libras & Go rcales.

4

: 84o
6o

i i et

504)oo

————— e e

Y responderds que las 8 arrobas y do libras & Go reales
montsn Bod resles,

Y asimismo, para que de 1o misma suerle solga de von
vez ¢l valor de los arrobas, cl de las libras y el de las on=
zas, wultiplica las libras por la cunrts parte de las onzos
que tiene cada libra, que son 4, luego aiiadirds la cuarta par-
te do las onzas que huobiere, v 4 esta suma afade  hécia la
mano izquicrda las arcobas, y todo esto maultiplicado por el
valor de arrobas; y hecha la maltiplicacion, quita los dos
nimeros ltimos de la mano derechar v lo que queda hicia
la izquicrda es o que montan las arrobas, las libros y las
ongas,

EJEMPLO.

8 arrobas, 12 libras y 8 onzas 4 To reales.

848
2

———— g
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oo 8Bo r

7o

1 2 e e

595(00

D e T ————

Y dirhs que las ocho arrobss, 42 libras y 8 onzas & To
reales montan 595 reales.

Advierte que’ si sobrare slgo on los dos wimeros que se
qnitan, son partes de 100, que vs el partidor que s¢ pone en
esta cnenta; de suerte que si sobrasen 25 es un ensriillo, ¥
'li.‘ sobrosen 50 es medio, v 4 esla prapercion vendris & v -
riguar cudinto valen los que sobran diciendo por la rogla de
tres: si 400 valen 54 moravedis, que bs un veal, que valded
cualquicr cantidad que sobrore en dichos dos nimeros? y eslo

ismo se ha de entender en la antecedente de orrchbas y
libras, :

Para mulliplicar enteros vy quebrados por coteros ¥ gque~
brados, en quo sucle haber dificoltad, hards usi.

: EJEMPLO. |
Compré uno Givarss y media de lionzo & & ceales v medio?
segun el mudo de ajnstor este cuenta es necesniio averipuse

cudinto montan las 6 varas & 4 reales, y luego enante montan
las dichas 6 varas @ medio real: y despues cudnto mmoula lu
mwedia vara 4 4 reales v medio cada vara; pera todo esto es

arenga lurga; por lo nu;ﬂ, para mayor facilidad, hurds wsi.
Las 6 varas redicelas & medios que son 42 anade lu mudiy,
b i hacin 15, Akora los cuatro reales redieclos & medios, quosnn
8 anidele el medin que costé mas coda vars, y licen 9
muodios: multiplica lus 45 medios. por los 9 wmodios ¥
te saldrd 117, Y porque los devominadores, de los quebrados
aen 2, multiplica el uno por ol otro, v ealdeén 4, Ahpra parte fos
417 por los 4, y te saldrdn 20 reales y un cuartillo, v esto mon~
tan las 6 verss y media & coatro reales y medio,

EJEMPLO.
Uno comprd 8 varas vy media do paiio 4 doce reales y cnar-
tillo En este gaso hos de hacer las 8 varas cuartas, que son 52
y anade las 2 cunrtas, de la media vara, y serdn 34 cuortss, y
luego hargs cuartillos los 42 reales que sonj 48, y ada-
disle ¢l cuartillo que costd maos cada vara, que son AU,
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Ahora moltiplica Tas 34 cuartas por_los 49 cuartillos, y te sal-
dran 1666; y porque los denominadores de los quebrados son
ambos cuartos por haber reducido las voras 4 cuartes, y los
reales & eaartillos, multiplicards el uno por el olro, y soldran 46
Parte ahora los 1666 por 40, y Le saldrin 104 reales y un
millavn; y eso montan las ocho varas y media 4 12 reales yeuar-
tillo. o
Has de notar que para hacer esla cuenia es neeesario que

el quebrado de la cosa que se compre, y el quebraldo. do su valor,
gean de una misma naturaleza, como medios, tereios & cuartos,
&e. Y si fueren dedisiintas especies, se ha de reducic al mo-
nor quebrado cumo el precedente ejumplo. i

Tenia uno un jurode 4eoo reales do renta cada wn ailo, y
5. M. se valin de ln medin anata & 2o, por doo, cuanto le queda
libre en eada un afio? Sabida cosa es que la media-avata es
Ta mitad de la venta del juro; v eslo sopaesto, finge una po- .
sivion, haciendn juicio que esty rentaes de doo reales en cada
un sio, v que ¢l Rey s lleva los Bo por la media-anata, v Tue-
go de todos 1o se lleva 2o, que jontes con los Bo hacen To,
eon gue de los deo le quedan So. Forma shora la regla de tres
diciendo: si foo me dejan Fo, qué me dejaran Jooo? Beo

Y notando la brevedad con que se hace esta cuenta, la pon-
drds on esta conformidad.

100 30 -~ Aooo

Y responderds que do los fooo reales le quedan 4200 en ln-
renta de un giio,

EJEMPLO.

Un labrador pageba un censo do 4225 reales de réditos
eada afio a 5 por loo, Preguntase cuanto es el principal. Ha-
ras asi: Pon los 4225 reales, ¢ debajo de ellos otros tantos, sa-
malos, v hacia la derecha anade nn cero imaginario, @si:

5

—

1225
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Y iresponderis gque los 24500 reales que salen en la suma

con el cero imaginario que se aniadis, es el principal de los
4225 reales; & ruzon de 5 por doo. -

“ OTRO EJEMPLO.

Otro pagaba de réditos de un ecnso 513 reales eada efio,
a rozon de 5 por loo, Cuiinto es su principal? Para ajustar
estu cnenta te valdras de la regla de tres bastarda diciendo:
Si de oo me vienen 5, cudnlos me vendran de 51527 Mul-
tipliea los 515 por los loo, y el producto partelo por el 3,
y lo-quo saliere ol cociente es el principal; de esta suerta.

100 3 318
100 000
------ — 3(31500
31500 10500

¥ responderis que los 40500 reales que salen en la par-
ticion, es el principal de los 5135, & razon de 3 por ciento.
Para roducir . doblones 3 reales, & razon de Go reales
-.eada; doblon, anadirds & la partida de doblones wun cero, y
luego multiplicarlos por 6; y queda ajustada.

EJEMPLO.

A 5o doblones afiade un-eern, serin Soo. Multiplicalos per
6, y saldran 4800, y .csos hacen o doblones.

Para reducir pesos o raxon de 45 reales cada peso, for-
ma la parlida de los peses, 'y se suca do ella la mitad, su-
ma smbas portidas, y.a la suma siade un cero imaginarie
¥ queda ajustoda, ;

EJEMPLO.

432 pesos. 325 pesos.
216 162

———— e e o o o

6480 4875

-———— N o .
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¥ cusndo pcondo 1o’ mited do los pesos, en fel ‘dltimo
pfimero sobrave 4 como en la de srriba de 525, so anadird
en la suma un 3, quo es la mitad delo que supone la cucnta,
y saldri ajusteda, :

Para reducie los ducados & -reales hay varios modos.EEL
rimero multiplicarlos por 41 reales que tiene el ducedo.
il segundo y mus breve es formar la partida de ducades y
porce debajo dlros tontos gewsndo wn wimero hacia la mano
jzguicrde, respecto de la de arriba; y laego sumar. los dos.
y lo que sale en suma, estos redles hacen los tales ducados.
EL tercero, que se puede hacen con dos nameros, es mas bre-
ve tomo 56 durades qué roales hacen? Con quo digas 5 y 6
son 9, v pongas el 9 en medin, esta ajustads, y te saldrén
506 reales que hacen los 56 ducados.

Pero advierle que si los dos nidmeros de ducados suma-
dog Hegan @ diez, porque lleyas una, la has de anadir al ni-
merg primero.

EJEMPLO.

89 ducados qué reales hacen? Dirds. 8 y 9 17.Pon el T
en medio, y la 1 que levos la aiadivas al 8 y serdn 9,
con que saldrin 979 reales qué hacen 89 ducados. Y pirs saber
formar y ajustar lu cuenta conforpie 8l sigundo modo, la pon-
dris asi: 462 ducados qué reales hucen?

I Simesl o
Y responderis que Tos 462 ducados hacen 5082 roales,
Para raducir veales & maravodises, el mejor modo cs tomar
domomoria los marsvedises aque; tienen los reales hasta 9, y on

habieado lormada Ly cuentu de reales, echar una raya por debajo,
y decw hulilando eon los reales, si fuere 4 el primevo 4,54; v
si el segundo fuere 2 divis, 2, 685 v proseguir hasta que sc acabe

:u‘l‘]purlidu de reles; luego sumor de la raya abajo, y queda ojus-
a, .

-EJEMPLO.
234 roales qué moravodises bagea? Férmala do oste modo.



7956 : i

e

B Y responderas que los 254 reales hacen 7956 marsvedises,

Para multiplicar cuulquicra partida por 10 basta siadicla
un cero, y si es por doo, anadirle dos, y si es por mil tres,
y quedara multiplicada.

Para partir cuslquiera partida entre diex no es mencster
mas que quitar el dltimo namero, ¥ lo que queda toca 4 eaw
da uno de los diez; y si se purte entre foo, quila dos y ques
dara partida,

'CUENTAS DE QUEBRADOS.

Sumar de quchrados se enticnde juntando los dos ”;!
squebrados, hacen uno y medio; poner el 4 encima y 584‘{:
¢l medio en la suma ¥ so dice: con todos hacen mil J_ 310%¢

| I S———
cuatrocicnlos sesenly y seis ¥ medio. — 14764/,
Al Bt

Restar de quebrados es haber recibido doscientos ¢ 2775/,
setenta y siete reales y tres cuortillos, y haber po- ) 4794
gado ciento setenta y nueve v cuartillo, con que se '—%,r
restan debiendo moventa y ocho reales y medio. { 2001

Multiplicar por quebrados se entiende haber 2

comprado veinte y seis varas de licnzo & ocho rea- =q f:i"’_
les y cuartillo; importan doseicatus catoreo rea- i

ofi’/,

les y wedio, CYI T
2041/,

—



Estas reglas acompafiadas de tu buen ingenio y splicacion,
son bastantes para mancjar cuontos”negocios. se te ofrecieren
segun el estilo y comercio que hoy se practica; y te asegure
con esperiencin de mnchos afios, que cn_cnontas intrincadss
quée se mo han encargado, nunea he hallado difienltad va-
lsgﬁme de ellas: por cuva razon, v pera que la juywtod
#o aficione por la brevedad, he tomado cste pequeiio trabajo,

dejando las oscuridades de diversos autores por lo lergo en
sus proposiciones, y por la dificultad do sn comprension,










